



走进大山

薛文德

沿着矿上修的简易水泥路,我一个人走进了大山,走进茫茫林海。正是七月初伏天气,太阳像个火球,让气温飙升到三十多度,可抵不住原始森林对一个平原汉子的诱惑,在这难得的假日,我要感受一下大山的魅力。这是一片未开发的景观,路两边尽是高大茂密的原始森林,以松树为主,杂以其他叫不上名字的树。一旁的山沟里有淙淙溪水,树上有知了并不聒噪的叫声,偶尔还有几声清脆的鸟鸣,显出“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽”之境。我不时走到沟边,查看溪水流动之状,另一边,密密匝匝的松树就长在十多米高峭壁的石头上,头顶泄下一片绿荫,清爽之气吸进又呼出,仿佛肺被洗了一遍。想着大山底下煤矿工人正在收割着数万年前大自然的馈赠,不禁生发出一阵沧海桑田之喟叹。一路上,偶见路边有森林防火的宣传警示牌,只是途中并无一人,但我并不感到寂寞。听说森林里有野猪出没,但这大白天的怕是也不会出来溜达,所以我未觉惧怕,倒

盛夏,明晃晃的太阳炙烤着大地,到了中午温度不断升高,滚滚热浪中一切都显得毫无生机。临近傍晚,太阳慢慢西沉,微风吹起,丝丝凉意不时袭来,躲避了一天高温的人们才纷纷走出来。小区里有了孩子的追逐嬉闹声,街道上了有人来入往的嘈杂声,广场上有了曼妙动人的音乐声,公园有了散步人群的调侃声。一时间,城市恢复了以往包容欢快的韵律,变得热闹灵动起来。此时的傍晚,主旋律其实是广场舞。到哪儿都可以听到悦耳动听的音乐,伴随着音乐的是有着强大阵容、富有生机的广场舞。乐在其中的人们扭动腰肢,活动筋骨,在翩翩起舞中舞出了热爱生活、昂扬向上的精神风貌。广场舞吸引着人群不约而同地从四面八方聚集而来,来时他们脚步急切匆忙,想跳动的愿望一刻都不容耽误。不一会儿,偌大的场地就站列了好多人,根据先后顺序,个

夏日广场舞

靳亚娟

头大小依次排开。横看成列,侧看成队,每个人像是受过专业的训练,又好像临阵受命的战士,纪律严明又行动迅速,像是时刻准备着投入战斗。广场舞有人跳就有人看,站在旁边的观众享受着音乐和舞蹈双重魅力。只听伴奏的歌曲一会儿舒缓平和,一会儿张弛有力,有民族风,有年代老歌,有现代曲目,也有红色歌曲。一曲末了一曲又来,好似全都适合于夏日的广场舞。再看看那运动的人们随着音乐而跳动,胳膊伸展有力,腿脚跳动自如,全身每个细胞都沉浸在舞蹈和音乐节奏中。一队广场舞有时也有领舞的,他们往往站在队伍最前

面的中间处。音乐响起,广场舞就跳起来了,伸展手臂,转动脚腕,动作时而奔放豪气,时而轻柔内敛。广场舞易于学习掌握,人人都可练就,个个都是主角,没有特定的舞台,也不需要化妆彩排,灵活的舞姿男女老少都可参与。有时也伴有扇子和伞等道具,众人一致伴着,整齐划一而又气势磅礴,一股团结就是力量的气势喷薄而出,观看的人们无不交口称赞。广场舞可以锻炼身体,娱乐身心。在跳舞中结交了新朋友,舞出了美姿态,这些乐趣都是广场舞带给参与者点点滴滴、真真切切的小快乐。广场舞丰富着精神生活,创新着新动作,与日新月异的生活同频共振,这是广场舞历久弥新,生命力顽强坚韧,被人们津津乐道和深深喜爱的主要原因。夏日的广场舞是优雅和美的,是开放共享的,它如同一缕缕清凉之风吹来了健康快乐。(单位:西安市高新区人力资源和社会保障服务中心)



喀纳斯之美 丁磊 摄

那天整理书籍的时候,看到上大学时的一篇作业,题目是《父亲》——文章辞藻华丽,内容却空虚,如今看来,那只是一种赞美而已,其实没有一点父亲的身影。我的父亲是一名普通的乡村教师,虽然平凡,却对我影响甚深。父亲是我从小学习的榜样,他多才多艺,琴棋书画样样皆通。家里炕上的水仙花就是父亲花了一个上午,照着挂历临摹而出,惟妙惟肖,难分伯仲。仲夏之时,大家在院子里乘凉,摇着大蒲扇,听着父亲的小提琴声,那种感觉那么唯美。而我只浅薄地学会了拉二胡。记得每年假期,同村的老乡们会带着笛子、京胡等乐器来我家跟父亲开“小型音乐会”,场面热闹非凡,当然“热闹”是因为有我的参与。小学二年级,乡政府组织各学校开展文艺汇演,学校安排我和叔叔家女儿表演节目,我拉二胡,她唱歌,虽然排练了好久,但是临近演出时依然紧张得快要忘记节奏。父亲和我不在一个学校,但是汇演的时候他是在场的。我紧张得手心满是汗水,只隐约听见父亲说:“你很棒的!”到后来只记得我发挥还不错,迎来了一片热烈掌声。只能说父亲培养鼓励有功。谆谆人世语,悠悠父女情。小时候每逢集市,一到下午五点,我就会在我家硷畔上迎着父亲,因为父亲每次赶集回来都会给我买好吃的、好玩的,飞鸽自行车把手上挂一个军绿色的挎包,里面总能变出令我惊喜的花样。

父女情深

张锦梅

我的抽屉里一直珍藏着的几本儿童故事书,就是父亲在集市上买给我的。每一页寥寥几句话,故事情节却记忆犹新……有一个小孩叫陆绩,有一天父亲带他去叔叔家玩,叔叔给陆绩一个橘子,他尝了一下觉得很甜,所以把叔叔给他的其余橘子都偷偷装在口袋里,告别的时候,几个橘子突然从兜兜里掉出来,叔叔笑着说:“陆绩,你来别人家作客,竟暗地里藏了主人的橘子,这是为什么呢?”陆绩吞吞吐吐地说:“我想把这个橘子带回去给母亲吃……”“长大之后,才知道那个故事是“陆绩怀橘”的故事,歌颂陆绩“幼而知孝”。“大树高,小树矮,我把树儿摇一摇,叶儿落,花儿掉,你这个小宝宝怎能这么没礼貌……”每一个故事都蕴含着许多大道理,在我童年的脑海里生根发芽,随着岁月增长愈发明白故事中的道理,以及父亲对我的初心。高三那年,学校要乡政府开一个信函,恰逢多年不遇的大雪,道路一片白茫茫,好几天没有班车,道路封闭,学校催得紧,没办法父亲只能只身前往。他一路沿着黄河畔走下

去,从家里出发到乡政府再到县城,好几十公里路,没有热水没有饭,整整一天的奔波,中间的波折与为难可想而知。我只记得工作后妈妈给我讲,那天父亲的后跟裂开很大一个血口子,以至于落冬到冬天受冷都会疼痛发麻的后遗症。结婚时,父亲远赴河北参加我的婚礼,司仪让女方代表发言,父亲只简短地说了句:“我希望我的女儿能幸福快乐!”父亲淳朴的祝福让我笑得很灿烂,但一首《儿女情》把我唱哭了,这个男人不愿意说出他对女儿的不舍,不愿多言他对女儿的爱,可是所有的深情都融进了歌声里。现在父亲退休了,每天拉着我的母亲到楼下锻炼身体,说身体锻炼好了,儿女不操心。吃过早饭就带着二胡去公园,跟叔叔阿姨一起唱一曲陕北民歌,哼一段秦腔。闲下来还会操心外孙子有没有人带,女儿工作顺不顺利等问题,当我们忙得忘记“请安”的时候,时不时打个电话提醒我们再次也要记得按时吃饭。节假日回娘家,一大家子齐聚父母膝下,父亲在阳台给我们姐妹几个拿水果,看着父亲的背影突然觉得父亲老了,蹒跚步伐,头发苍白,身形佝偻,一米八的个子已经不那么挺拔了,鼻子顿时酸酸的。父亲的确老了,渴望儿女能常伴身侧,哪怕只是简单的吃饭、散步、谈工作、拉家常……(单位:陕西交控集团西延分公司)

新人来了

李林

今天,公司气氛突然热闹起来,大家都在窃窃私语,还有人向我打听食堂的几个陌生人是不是新来的同事?大家把在综合部工作的我理所应当作为“第一情报人”,让我一头雾水,还反问他们:“公司来新人了?我这个综合部的怎么不知道?”没想到下午刚上班,综合部冯主任真就领着五个年轻人来我办公室,向人力资源部主管报到。看着这些年轻人局促地站在办公室,我和对桌的同事赶忙热情地让他们坐下,闲聊了几句。“我叫吕凡,99年的,来自宝鸡。”“我叫刘文革,是铜川本地的。”“我叫高玉,来自渭南。”这几个年轻的大学生的确是今年被陕煤运销集团招聘进来的,近期刚刚分配到我们分公司,今天是他们第一次来公司报到的日子。他们略带青涩和稚嫩地给我介绍了他们的简单情况。他们一看就是刚刚毕业的天之骄子,脸上既带着青春的气息,充满着对公司的陌生感,又有着对未来的憧憬。新人报到要做的事很多,要填很多人力方面的表格,还要领取餐具,安排住宿,楼上楼下不停地跑。他们忙碌的样子一下就想让我想起自己刚来公司报到的时候,也经历过这样的事。报到那天,我乘坐长途班车从西安来到铜川。大巴车坐了一个小时,来到了这个离西安并不远的小城。到公司时临近中午,综合部马主任热情地接待了我,让我跟着后勤的胡姐领取了被褥,并安排了宿舍。中午饭点,又带我第一次到食堂吃饭,下午领取了餐具,填了各种表格。忙忙碌碌了一天,在公司上上下下来回跑,都转晕了,差点迷路。后来还去办理医保转移等手续,前前后后差不多花费了一

俗话说,难得糊涂,当下心安是幸福生活的真谛。今年上半年,我通过装修房子的过程,深切体会到,半分糊涂,半分清醒,才是幸福生活。大约3月初,我拿到了新房的钥匙。与家人商量后决定装修房子。经过多方打听,多方了解,后来决定采取半包式装修。就是与装修公司签合同,装修房屋的主要材料,双方共同考察,一起决定,购买后,验完货再进行装修。首先,设计装修方案。经过去朋友家观摩,结合户型特点,让装修公司设计了两套方案。最终确定为中等偏上一点的方案。装修风格定位为简约现代化的样式,对于房子的结构没有大变动,就是把门口的卫生间的墙移后一些,腾出一个做鞋柜的地方。客厅装地砖,卧室装木地板,房屋墙面贴壁纸。经过2次修改,装修方案基本定稿。其次,签订装修合同。经过认真细读合同条款,我们让装修公司报的价格再低一些,装修公司同意,但是就少了些装修内容。我们又经过商量,让他加上一些。最终,经过6轮谈判,确定了装修合同和价格。再次,启动装修工作。我们举行了简单的仪式,放了一挂鞭炮,工人进场,开始搬沙子、装水泥、开电闸、开水管、上工具,进行水电改造的工作。装修开始的第三天,装修公司让我们决定,装中央空调还是柜式空调,经过和妻子、同事商量,决定装中央空调,就是一拖四的中央空调,价格中等档次。当时,还要选择是创新式还是普通式,比较了两次,最终决定安装普通式,少了5000元。装修中的苦乐不少。记得在买瓷砖时,我们看上的瓷砖每块320元,朋友推荐瓷砖每块400元。购买木地板时,我们看上的每块160元,朋友推荐的每块260元。我说,多花点钱吧,质量好点。妻子不答应。结果当天晚上,地板销售说,我们选的地板要等40天之后才能来。瓷砖销售说我们选的地砖,库存不够,要从邻省调运,也要等30天左右。我们询问装修公司,装修师傅说,不行,最多等10天,要不就要延长装修合

艾青春

装修的苦与乐

同日期。当时也比较急,我们最终按照朋友的建议决定了瓷砖和地板的品牌,最终10天到了。我说,材料想省钱,老天爷都不愿意。记得还有一次,选择衣柜样式。我们去了衣柜的面板和样式,结果定制的厂家又说,做不了这个样子。我们又改了一个方案。结果一个月后,厂家到货了,安装上了,我发现又做成了最初的样子。我们让他们重做。结果厂商却说,运费、改拆费等要再加5000元,要我们先付,他们再派人来拆卸、回运。这简直是“霸王条款”,没办法,退一步吧,只能按照最初的样子凑合着用。6月底,装修完了。验收房时,各项工作都结束了,也付了装修尾款。到了让物业公司验收时却说,我们把卫生间的墙移后了,需缴纳6000元罚款。我和他理论,没人提前说,他说物业公司有装修规定,在一楼张贴着,我说,应该给每个业主说到,他说给别人家都说了,我应该知道。又不能和物业公司闹翻,以后日子还长。真是秀才遇着兵,心痛着缴纳了一些罚款。7月6日,我们买了沙发,买了两张床,在新房子组装时,由于天气炎热,我将中央空调开了半个小时,结果发现客厅的中央空调有点漏水,露出了墙边的棱面。我急忙联系空调维修厂家,让工人师傅来进行维修,结果说冷媒器安装不紧。让他们修好了冷媒器,却破坏了吊顶和墙面。又叫粉刷工师傅来修补,重新批灰、粉刷一次,花了近3000元。我妻子让空调维修厂家赔偿费用,人家说只修空调,不管其他。吵了半天也没用,我自嘲道,算了自己认吧,自己要住,只要使用功能好就行。当然,站在新房里,看到光亮的地板,摸着光滑的家具,望着宽阔的窗外,坐着舒服的沙发,踩着平整的地板,心情是舒坦的,心境是美好的。装修房子终于结束了。有苦有乐,有笑有泪,有付出有收获。我也感悟到了,难得糊涂,幸福一时;宽容大度,幸福一生;包容体谅,幸福一辈子。(单位:陕建二建集团)

伏日黄龙有感(外一首)

春草

偶逢清凉处,清风徐徐。碧绿满山野,茶香润心舒。田间摘菜归,承欢可下厨。除思陶公意,河川展画图。

伏日喜雨

钟鸣惊睡鸟,日出街巷早。甘霖驱暑热,伏案涌思潮。

救护队员的家

刘浩翔

救护队员的家在哪 训练场上是我家
问楼 问树 问花 救护队员的家在哪
歌声飘出值班室 问扁鹊 问领花
警铃响处是我家 队旗下面我成长
铿锵方阵一大家
救护队员的家在哪 问云 问风 问井架
条条井巷报平安 我的家和矿井毗邻
地球深处是我家 又连着万户千家
莫道我家少团圆
救护队员的家在哪 问日月 问冬夏
虎跃龙腾烟与火 笑着二次生命花
(单位:韩城矿
业救护大队)



国画 蒲克民